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令和２年度 第３回区長会 会議録 

 

日   時  令和２年８月２６日（水） 

午後１時３０分から午後２時３０分まで 

場   所  日進市役所本庁舎４階 第２・３会議室 

出 席 者   蟹江栄吾（赤池区）、杉井光明（浅田区）、松本初義（梅森区）、 

（区）   出原孝示（野方区）、浅井政己（蟹甲区）、福岡義修（折戸区）、 

      萩野義明（藤枝区）、石野憲男（米野木区）、岡田育夫（三本木区）、 

山本博樹（藤島区）、福岡秀逸（本郷区）、幸村澄雄（岩崎区）、 

志水和則（岩藤区）、鈴木啓司（北新区）、浅野正久（南ケ丘区）、 

辻紘良（五色園区）、横井裕子（香久山区）、𠮷井竜良（岩崎台区）、 

井久保啓二（東山区） 

（市）   近藤裕貴（市長）、 

萩野一志（生活安全部長）、杉田武史（総合政策部次長）、 

伊藤康裕（都市整備部次長）、小濱光育（防災交通課長）、 

牧茂久（選挙管理委員会事務局長代理） 

事 務 局  岡部功（市民協働課長）、蟹江砂織（市民協働課主幹） 

長原詠子（市民協働課課長補佐）、永井基文（市民協働課係長）、 

中川美峰（市民協働課主事） 

傍聴の可否  可 

傍聴の有無  有 ２名 

議 題 等  １ 依頼・報告事項 

（１）総合政策部からの依頼・報告事項 

 ・国勢調査について 

（２）生活安全部からの依頼・報告事項 

・令和３年度日進市地域コミュニティ推進事業補助金（地域集会 

所建設等事業）実施予定調査について 

        ・「災害時要援護者地域支援制度」の登録者一覧等の更新及び避 

難所運営マニュアルについて 

      （３）都市整備部からの依頼・報告事項 

        ・「公園等愛護会活動」の普及啓発について 

      （４）選挙管理委員会からの依頼・報告事項 

        ・選挙管理委員会からのお願い 

       ２ 事務局からの連絡事項 

・区・自治会加入促進チラシの確認について 

・令和２年度区長への出席及び業務依頼事項予定表（１０月～１ 

１月分）について 

        ・各種行事予定等の情報提供（１０月～１１月分）について 

        ・市ホームページへの各区・自治会の行事予定表の掲載について 
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発言者 内容 

 開会 午後１時３０分 

 市長あいさつ 

会長  議題に入る。担当に説明を求める。 

 １ 依頼・報告事項 

（１）総合政策部からの依頼・報告事項 

・国勢調査について 

総合政策部次長  配付資料に基づき説明 

会長  質疑・意見求めるもなく、次の議題に入る。担当に説明を

求める。 

 １ 依頼・報告事項 

（２）生活安全部からの依頼・報告事項 

・令和３年度日進市地域コミュニティ推進事業補助金 

（地域集会所建設等事業）実施予定調査について 

市民協働課主幹  配付資料に基づき説明 

会長  質疑・意見求めるもなく、次の議題に入る。担当に説明を

求める。 

 １ 依頼・報告事項 

（２）生活安全部からの依頼・報告事項 

・「災害時要援護者地域支援制度」の登録者一覧等の更 

新及び避難所運営マニュアルについて 

防災交通課長  配布資料に基づき説明 

会長  質疑・意見求める。 

区長  避難所運営マニュアルについて、日進市の避難所はいく

つありますか。 

防災交通課長  お配りしたマニュアルにつきましては、長期の避難所と

しての開設を想定しておりまして、小・中学校のような拠点

避難所は１２か所、数日避難するような二次避難所は８か

所の合計２０か所あります。その他に、各区が所有する地域

の避難場所として公民館などを設定しています。 

区長  コロナ対策をしたうえで、何人くらいの収容が可能です

か。 

防災交通課長  それぞれの体育館の床面積を１人当たり３㎡で割りこん

で計算しています。 

区長  車椅子の通路の確保や１家族のスペースの確保などを計

算していくと、どうなりますか。 

防災交通課長  体育館の面積の約３割は通路などのスペースに使うと考

えています。残りの７割を３㎡で割りこんで大まかな収容

人数を計算してありますが、新型コロナウイルス禍で３割
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の共有スペースがさらに広がっていくと想定されますの

で、より収容人数は減るだろうと考えております。 

区長  区長としては避難指示をする場合、小学校、中学校どちら

の避難所へ指示をすればよいのでしょうか。 

防災交通課長  偶然日進市に訪れた人が小学校などに避難することも含

めて、行政側としてはどちらに避難しなさいということは

申し上げるところではございません。 

区長  区長が判断するということですか。 

防災交通課長  各区の中でもさまざまな考え方があると思いますので、

ご相談いただきながら判断する場合もあろうかと思いま

す。 

区長  健康状態のチェックや区分けを市の職員が不在の中で、

区長や自主防災会長がすることになってしまう場合もある

と思うのですが、雨のなか外で待つなどの状況になるので

しょうか。 

防災交通課長  先日、市の職員と教職員とで、イメージを持つために小・

中学校で避難所開設訓練を実施しましたが、市の職員も同

じような課題を感じましたので、そのような課題を共に協

議していただければ次のステップに進めるのではないかと

考えています。 

区長  どのくらいの人数の市の職員が集まることができるかな

ども加味して、さまざまな計画は練ってあるのでしょうか。 

防災交通課長  市内に住まう職員もいれば市外に住まう職員もいて、昨

年度も職員に事前に通知しない形で緊急参集訓練を行い、

実際の参集職員を想定していますが、職員も足りない状況

です。 

区長  足りないことを前提で動かないといけないということで

すね。 

区長  区で避難所開設運営訓練の実施を今年に予定している関

係で、疑問点を２つほどあげさせていただきます。１つ目

は、自分たちでパーテーションは手作りでやってみようと

思うのですが、段ボールベッドは自分たちでやるには難し

いので、お貸しいただけたら訓練でベッドの作り方もやっ

てみたいと思っています。２つ目は、防災訓練での豚汁等の

炊き出しは無理だと思いますが、アルファ化米くらいは訓

練のためにやりたいと思っていて、問題はあるでしょうか。

例年３００人の参加人数のところを２５人程に縮小して訓

練をやりたいと考えています。何かご指摘いただけたらあ

りがたいと思います。 
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防災交通課長  段ボールやカッターナイフなどを使用する手作りのパー

テーションなどは、作り方の動画などもありますので、ぜひ

やっていただけたらと思います。段ボールベッドの貸出に

ついては、災害時に使用するもので消耗品という点もあり

ますが、防災訓練で使いたいということでありましたら、担

当と相談していただき、貸出については前向きにさせてい

ただきたいと思います。炊き出しについては、福祉会館にお

いても調理室の貸出を禁止していることもありますし、個

食のアルファ化米ならいいのかとなりますと、現状で良し

悪しというのは判断つきかねます。そういった点も含めて、

実施に向けて市でも協力はさせていただきますので、ご相

談ください。 

区長  段ボールベッドとありましたが、段ボールでなければい

けないでしょうか。空気をいれて膨らますビニールタイプ

の物だとかさばらず、軽くて移動も楽で保管しやすいかと

思うのですが、値段なども検討して比較してもらえればと

思います。さまざまな方法があると思いますし、２㎡の場所

をとるベッドをパーテーションに入れることも考えると、

パーテーションの仕切りをもう少し広くしないといけない

のではないかと思っています。 

防災交通課長  先ずは段ボールベッドを採用させていただいたのです

が、集めたビールケースの上に丸めた新聞紙を敷き詰めて

ベッドにしたり、パイプ椅子を並べて緊急的なベッドにし

たり、段ボールベッドだけではなく他のものも活用して作

ることができたらいいかと思います。 

区長  避難所運営マニュアルの安否確認についてのページに、

区や自治会、自主防災会、民生委員などは公民館等の緊急避

難場所へ参集し、と記載があります。流れとしては実際に災

害が起きた際には、いきなり避難所に避難するのではなく、

一時的な緊急避難場所に集合してから避難所に移動すると

いう流れでよろしいのでしょうか。 

防災交通課長  初動期については、日進市内の自主防災組織は既にどこ

に集まるかなどを決めています。避難所運営マニュアルは、

あくまで参考として、地域で集まる場所を決めていただく

ためのモデルにしてもらうものです。 

区長  区で独自でルール作りを行い、各区にそった一番いい方

法で避難すれば良いということでよろしいですか。 

防災交通課長  その通りでございます。 

会長  ほかに質疑・意見求めるもなく、次の議題に入る。担当に
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説明を求める。 

 １ 依頼・報告事項 

（３）都市整備部からの依頼・報告事項 

・「公園等愛護会活動」の普及啓発について 

都市整備部次長  配布資料に基づき説明 

会長  質疑・意見求めるもなく、次の議題に入る。担当に説明を

求める。 

 １ 依頼・報告事項 

（４）選挙管理委員会からの依頼・報告事項 

・選挙管理委員会からのお願い 

選挙管理委員会    

事務局長代理 

 配布資料に基づき説明 

会長 質疑・意見求めるもなく、次の議題に入る。担当に説明を

求める。 

 ２ 事務局からの連絡事項 

・区・自治会加入促進チラシの確認について 

・令和２年度区長への出席及び業務依頼事項予定表（１ 

０月～１１月分）について 

 ・各種行事予定等の情報提供（１０月～１１月分）につい 

  て 

・市ホームページへの各区・自治会の行事予定表の掲載 

について 

事務局  配布資料に基づき説明 

会長  質疑・意見求める。 

区長 区・自治会加入促進チラシの確認について、公民館や集会

所の所在地を明記した地図などを追加でもう１枚添付して

もらうことは可能でしょうか。新しい住民は地理に不案内

だと思います。地図があればどこに公民館があるか説明し

やすくなります。 

事務局 校正の中で可能かどうかを調整し、改めて各区長様にお

返事させていただきます。 

会長  ほかに質疑・意見求めるもなく、閉会を宣す。 

 閉会 午後２時３０分 

 


